



暑假去了一趟昌北

春兰

□ 王银慧

□ 何家言

趁着暑假,到昌北去一趟。外婆家在昌北,是在那个桥川村的伏子岭,那里是临安的西北边陲,与安徽荆州很近了。去外婆家的路有多条,在龙岛公路没有开通之前,通常走昌北古道,主要经百太岭、纤岭和柳岭三大岭。外婆家在伏子岭,从昌化至百太岭,从核桃岭下去,再经黄庄坞,路线要近一点。龙岛公路开通后,只要坐客车到昌北,再翻过柳岭去新桥去桥川伏子岭。有段时间,到了外婆家或舅舅们到我家来,说的话就是“打马路”(开公路的意思)。后来是打通了去新桥的公路,坐客车去外婆家更方便了。有时,遇到公路塌方,客车到不了新桥或岛石,就只能坐上去昌北上溪的客车,再翻过核桃岭下去,再经黄庄坞,离伏子岭就不远了。说了这些路线,我也只是一个大概的印象,记不清具体的路线细节了。那时去昌北外婆家时,我还很小,是舅舅舅们背着的,据说大舅舅还用谷箩担挑着我与弟弟翻山越岭去外婆家。

公路开通后,去外婆家是坐客车去的时候多。那时的客车外观是绿色的,有一扇扇的玻璃窗,都可以打开的,不像现在的汽车窗口都是密封的。那时车上有一个驾驶员和一个售票员,从外婆家回来,坐在车上,吃着外婆带来的山核桃,很惬意

的。母亲会把山核桃分给车上的乘客吃,当然会给驾驶员与售票员,驾驶员开车没工夫吃,售票员只要不是有旅客上车就能吃。那时的路很窄小,车子交会时,往往半天无法通过。有时,驾驶员会下车来看车子轮胎胎停在什么位置,是不是会空了。那时,我也会跑下车来看,发现车子的轮胎有半个是空了的,搁在干草上。路下边是悬崖,十分可怕。遇到这种情况,都是有惊无险,那驾驶员都是老昌北的驾驶员。坐客车是比较安全的,我没有听说过昌北有客车翻了的事。

现在去昌北,很多人都是开私家车去了,坐公交车也是很方便的。注意不再叫客车,而是叫公交车。公交车的说法原是城市里的专利,现在乡镇也通公交车了。去昌北,无论是去岛石去新桥还是去上涨,都有公交车了。岛石是昌北的重镇,公交车还真不少。有岛石直接开往桥川村的。

暑假去昌北,不是坐昌化到新桥的公交车,而是坐上开往岛石的公交车,想去岛石镇上转转,再去翻过柳岭,到那边再去新桥的公交车。这一思路是想寻找儿时去昌北的记忆。公交车有空调,坐里面很凉快。在岛石公交车站下车,走出公交车站,外面是一个现代化的城镇。公路宽阔,画的各种标志白线十分

醒目。房子都是高楼,墙面有很多是红色的。这是一个彩色的城镇了,更有青白云与青色的山峰相衬。镇上的那条小河清清的,河岸修得笔直。我在镇上逛了逛,镇不大,十分整洁。我记得儿时的岛石镇小河边有家饭店,那是最大的店了,人们称它是“馆子店”。那条小河也不是儿时见到的小溪了,变化是太大了。遇到一个熟人,他说现在都搞新农村建设,岛石镇也漂亮了。我还想去柳岭,却不知道怎么走。问了好些人居然不知道。我就找年轻的人,才有人告诉我,那路走的人少,不如坐公交车省力。他又说,若我一定要去,得找个向导,一个人去怕不方便。这样的暑假,有谁愿意陪我去爬山岭?我就坐了公交车去了新桥。公路还是那条公路,但不再是石子路而是油路了,路两边的房子都变新房子。小娘舅嫁在新桥上许村,她在世时,我去几次,因此对许上是有熟悉的,但是公交车到了许,我没有认出来。哪里还有儿时的印子?全是新房子了,没有了石板路,全是平整的水泥路。到了桥川村的桥头停靠站,我下了车,慢慢地走向伏子岭去。

这条路我儿时也是很熟悉的,经常与小舅舅到桥川村里来玩,印象最深的是看过跳狮子。大约那是一个祠堂吧,乌黑的柱子乌黑的板

门。看的是训练跳狮子,跳狮子的动作脚迈到那身狮子行头的外面,旁边有个训练的师傅吧,他就去踩那迈出来的脚。后来跳狮子熟练了,那脚就不掉到外面来了。看完跳狮子,就一路玩着回外婆家,那时从桥川村的桥头那里到外婆家都是泥路。现在,这段路是柏油路,走过一个亭子后,路边就不再是房子,而是山核桃树。我沿着柏油路一直爬上了伏子岭,看过去那里也全是新房子,而且房子又高又大。我疑心是走错了村子,但看见了那棵高大的榉子树,我就放心了。那里就是外婆家了,儿时经常在那榉子树下玩的。但儿时见到的那些老房子都不见了,小娘舅家也造了高楼了,十分气派。门前就是那棵大榉子树,风光也很不错。

小娘舅六十岁了,还像个年轻人,经常到城里建地铁的工程队里去打工。这些天在家,给山核桃树林里割草,过些天要拉网打山核桃。不过,我去了,小娘舅就坐在家陪我聊天,说他忙。我要他陪我去昌北古道回昌化,小娘舅说现在大热天走山路是吃不消的,而现在草叶疯长,有些地方都找不到了。要走也要冬天走,天不热,路也不宽。

我回昌化的时候,依然坐了公交车。到底是公交车舒适又方便。

春兰是我小房客,用小来称呼她,倒不是因为个子娇小,而是她年纪挺小,大概比我小十岁。春兰和丈夫建强住在一间大概 15 平米的小房子里,他们的女儿萱萱从无到有,到出生,直到现在 6 岁,都在那个屋檐下。算是稳定性最强的一户租客,并且,这种稳定性似乎还会延续。

第一次见到春兰的时候,她怀着孕,拿一个板凳,坐在屋外的水井旁,晒着太阳,挺个肚子,梳个乱七八糟的发型,低着头做手工。我说的的手工,是她从附近灯具厂拿回来的一道小工序,两根小铜丝缠绕进一个灯头里,做好一个的工资好像是 2 厘左右。她抬头与我说话的时候,拿了一脸的痘痘对着我,把我吓了一跳。我问她是因为怀孕的缘故吗?她说是的,本来就黑,再加一脸的痘,就更难看了。边说边笑着,也没停下手里的活。这姑娘,会自嘲,挺喜欢她。

春兰夫妇挺爱干净,把屋子里里外外打扫得井然有序,还把屋前的一小片乱空空地整出来种上几样蔬菜。爸妈第一次碰到这样的租户,觉得很难得,允了一些自家的田地给他们用。于是,常吃的几样蔬菜,全都种上了,吃不完的,就采摘回来,或晒干,或腌制。家务活方面,春兰十分能干,丈夫建强有的是力气,专挑高工资高强度的力气活,小日子过得简单又丰实。

农村有个很奇怪的思维模式,看到外来打工人员大鱼大肉的买回来,就会当成一件很奇怪的事,在背后指指点点。有一次春兰买了一个蹄膀,一大块猪肉,说,关他们什么事,就爱吃肉,爱吃就买,跟节约不节约没关系。

就喜欢你这股劲儿。

他们的女儿出生的时候,被春兰随心所欲地裹成一个包裹抱在手中,尖锐细嫩的哭声像极了小猫,作为房东,我妈准备了一些鸡蛋送过去,抱过孩子讲了几句她听不懂的话。房间很昏暗,我看着那个软趴趴的小东西,不敢抱她,有些恍惚,只觉得春兰生了小猫。

可是时间啊,一晃小猫两岁了,会说很多话了,见我喊喊姑姑。有一天我在他们家烤火聊天,一直待到他们入睡。春兰打一盆热水放地上给小猫洗脸洗手,然后是自己洗把脸,再往盆里加点热水。老公过来洗脸,他毛巾擦得可用力了,我看看有些替他脸疼。三人洗完脸,老公和女儿面对面坐着,大脚和小脚一起下去,还是这盆水。小猫一直在碎碎念念自娱自乐,她爸爸跟着回应几句。一会儿,春兰过来抱起小猫擦干净小脚,一扔扔到床上,小猫就咯咯咯地笑个不停,她爸爸擦擦脚也上床,开始玩手机,女儿继续自娱自乐。春兰又往盆里加点热水,自己拖鞋洗脚。如此,一盆水终于功成身退。

两年前,夫妻二人一合计回老家造房子。爸妈都以为他们会退了老家的房子,另做打算。结果,春兰跟我妈说,造房子大概半年,回来继续住这里,付清半年房租。

半年后,春兰丈夫建强大包小包的先回来了,说造房子把钱花光了,自己先回来挣些钱,春兰在老家

再待一阵子。

见到她和小猫,我竟然有些小失落,那阵子自己身体不太好,在家里休息,不知怎的,没几天春兰就带着小猫大包小包的也回来了。我觉得很奇怪啊,你怎么这么快就回了?春兰笑着笑说,我老公说你身体不舒服,喊我快回来看看你。

真是让我哭笑不得,觉得自己快要死了。

既然回来了,两人给小猫找了幼儿园,开启挣钱模式,说挣些钱回家装修。看他们挣钱,是一件很简单,很容易实现,很有奔头的事情,而我们怎么挣都没有够的时候。

后来,我离开家,开了工作室。为了省钱,决定自己刷墙。春兰夫妻上完夜班带着小猫骑一辆摩托车,赶来帮忙。三个大人,一个小屁孩,花了两天时间,把墙壁粉刷一新,省下两千块钱。而我,只是请他们吃了顿火锅而已。

工作室开起来已经三年,春兰一家偶尔来工作室看我,留下来吃一顿午饭,闲扯几句。我平时爱睡懒觉,即便是夏天也不例外。某一天,春兰早早的来敲门,说来买衣服,剪个头发,衣服买了,还早,就来看看你。我让她把衣服拿出来欣赏一下,是一件粉色格子衫。闲聊几句,两人在工作室做饭吃,吃完带她去我常去的美发店剪头发,想着,该请她剪一次头发。美发师问她想剪个什么发型,她指着我说,跟她一样的。正说着,我电话响,有顾客想来工作室小坐。匆忙中,把卡塞给春兰,跟她说清楚,我剪头发不用钱的,把卡给收收银台就好。她顺从。

一个小时后,她回来了。果然剪了和我一样的发型,真是利落又好看。赶紧让她换上新衣服拍照片,让她笑得灿烂些,她就果真笑得灿烂。

那天忙乱,送走一拨客人,又来了一拨,春兰起身说要回去了,让我回家去她家吃饭,给我做好吃的。我说好,你的卡我放在桌下了。我说好。她走后,新来的客人说,刚才那个女的在桌布下塞了点东西。我点头说知道,是一张充值卡。拆开发现,卡上还叠着一些钱,45 元,正好是刚才短信收到的扣款金额,剪一次头发的钱。

这么一别,好几个月没碰面,我很少回家,即便回去了,也基本去匆匆,很难碰到春兰一家。前几天,回家吃晚饭,远远的便看见他们在家门口说话,看样子像是刚下班,还穿着工作服。见我回来喊我去她家吃饭。我走近,发现春兰穿着的工作服肚子部位微微隆起。

你……是胖了还是怀孕了?怀孕了,四个多月。

哦。我可以摸摸吗?

她立马就掀开衣服露出尖尖隆起的小肚子让我摸,软软的,一点也不硬啊,我以为肚子大起来会变硬。

春兰笑我是傻瓜,拉着我说,你知道吗,你家最近房子可受欢迎啦,全都租满了。新来的两户,一个怀了双胞胎,快生啦。还有一户刚生了宝宝。你说,是不是很热闹。

我不知道说啥好,正愣着,怀双胞胎那租户悠悠地走过来,朝着我笑,拿好大的一个肚子对着我。



自娱自乐 顾兆明摄

猪皮

□ 冯益民

前几天在食堂吃饭,在干菜肉里面发现了一块较大的猪皮,感觉吃着很香,竟勾起了回忆。

上世纪八十年代初,我回到公社电影队放电影,那时候也算是个吃香的行当,工资很低但是生活还算有保障。每个月工资只有 38 元,其中 20 元还要交到生产队买口粮,18 元就是自己一个月的生活费。结了婚以后,夫妻两人的工资加起来也只有 100 元左右。妈妈从山里出来帮我们带儿子,全家四口人生活非常节俭,平时伙食中除了素菜外,吃得最多的就是三种菜,螺蛳、鸡壳,和肉皮。买螺蛳要挑水源上游的清水螺蛳,我几乎不买池塘里的螺蛳,觉得池塘里的螺蛳虽然肥,但是水质不好。菜市场买菜,凭眼睛一看就知道这螺蛳是否来自清水处。那时候水库发电站下面的螺蛳最好吃,清爽,爽口。我和妈妈都喜欢喝酒,螺蛳不愧是下酒的好菜,2 元钱螺蛳全家人可以吃两顿,邻居经常看见我们用脸盆来倾倒螺蛳壳。

鸡壳上市则稍微迟点,应该是机械化作业遗留下来的“下脚料”,那时候很时兴也很便宜。买整鸡不贵,夫妻俩这么点收入不可能经常买得起。有了冰箱以后,我们就把买鸡壳当买整鸡来吃,一次买 2 只鸡壳,认为这样也算是经常吃得起鸡肉一族了。

买猪皮可以说是我的发明。去公社食品站买肉不仅要起早,到了食品站还要排队,那时候的猪肉好像还是 1 元左右一斤。我个子高,去得也不早,经常会站在队伍的后面看,发觉食品站老丁的肉摊上经常有不少猪皮堆在那里,好像一直没入。我脑子里就在想,这猪皮不也是猪身上的肉吗?为什么没人要呢?如果我问他们买,估计价格不会很贵。想到这里我就问老丁,我说:“老丁这猪皮卖多少一斤?”老丁在忙碌中看了我一眼,说:“你要买猪皮?”,“嗯”。他把杂乱的猪皮用手攥在一起,然后从人群头顶扔进了我的篮子。说了声:“拿去”。我楞了一下,问“多少钱?”他没回话,顾自己

给别人砍肉。当我问第二次时,他说:“和你说了,拿去!”。我有点觉得不好意思,拿着猪皮转身往回走。到了家里和妈妈说了,今天没买到肉,但是买到了不要钱的猪皮。我想猪皮洗干净点,拿来炖黄豆也算一碗不错的菜。妈妈笑着说,就怕怕多,洗的时候麻烦。经过妈妈耐心洗刷后,她拿出家里带来的黄豆,在煤饼炉上炖起了肉皮。时间越久,肉皮发出的香味越浓,吃起来感觉和过年的“黄豆冻”没多少区别。特别是冬天,一次吃不完的黄豆炖肉皮冷却了以后经不起藏,煤饼炉里烧一次可以吃多餐。由于一次性拿来了很多的肉皮,除了炖黄豆外,妈妈还用干菜来炖猪皮。用干菜炖肉皮不能切成很小的块,块头一定要稍微大点。咬在嘴里软软的,酥酥的,趁热吃真的非常香和糯。特别是经过反复的蒸着吃,那干菜也特别好吃。有时候电影回家已经很晚了,经常还会偷偷地喝上一口白酒,打开“粮棚”(放冷菜的橱柜),用手拿一块已经有块硬兮兮的肉皮,慢慢的

爵一番,也算是过过瘾。

农村里出来的我,自然知道猪圈有多少脏,但是洗干净了的猪皮,尤其是宰杀时用开水洗净了的猪皮,连猪毛都留不住,猪皮一定不会很脏。有一个原则当然也是自己发明的,我不买夏天的猪皮。认为夏天猪圈里蚊子多,蚊子叮过的猪皮,上面都是红色的点,那个估计有毒。

后来供销社解体,食品站也撤销了,镇农贸市场建立起来后,卖肉就不用排队了。我去菜市场买菜,老丁还经常会把自己连肉隔壁摊位的猪皮也一起收起来送给我。也许他觉得我这个人怪怪的,好端端的肉不买,偏偏买猪皮,个中滋味只有我自己知道。也许开始是因为穷,但乐趣也是出于出于改善生活而发现的。

用现在的话说,猪皮其实富含胶原蛋白,是一种美容的食品,可惜在以前被大多数人误解而成为下脚料。

其自动化土木工程(道桥方向)网络工程船舶与海洋工程机械设计制造及其自动化机械设计制造及其自动化(起重机械方向)工商管理工商管理(互联网营销方向)公共事业管理物流管理建筑环境与能源应用工程。学制 2.5 年。

5.福建师范大学 高起专:学前教育初等教育(小学教育) 语文教育经济管理工商管理会计学电子信息工程技术应用心理学行政管理物流管理艺术设计管理计算机应用技术农村行政与经济管理(村务管理) 专升本:学前教育小学教育公共事业管理思想政治教育体育教育心理学行政管理管理审计管理美术学电子信息工程软件工程专业英语语言文学行政管理历史学图书馆学计算机科学与技术工商管理经济学与应用数学物理学化学体育学类(体育)生物科学地理科学金融学社会学体育指导与管理视觉传达与设计。

2018 年秋季临安电大招生信息

1. 国家开放大学(中央广播电视大学) 高起专:会计学行政管理法学电子商务工商管理; 专升本:会计学行政管理法学; 学制 2.5 年。 ★警务辅助人员学历提升项目:(学费优惠 2860 元) 高起专:行政管理法学 专升本:行政管理法学 学制 2.5 年。 ★“一村一大学生”项目: 高起专:农村行政管理林业技术 专升本:农村行政管理 学制 2.5 年。 2. 中国人民大学 高起专:金融管理会计学工商管理工商管理(物流管理方向)社会工作 专升本:金融学会计学工商管理工商管理(物流管理方向)国际经济与贸易	人力资源管理与政法学汉语语言文学市场营销市场营销(互联网营销方向)计算机科学与技术传播学公共事业管理财务管理保险学社会工作 学制 2.5 年。 3. 临安退伍士兵高等教育(中国人民大学) 退役一年以内的城镇自谋职业的退伍士兵和农村退伍士兵,报读中国人民大学,所有学费由教育全额负担,专业层次同上。 4. 大连理工大学 高起专:水利水运建筑电气电力系统自动化技术建筑工程技术道路桥梁工程技术计算机应用技术机械设计与自动化船舶工程计算机应用技术与建筑工程工商管理企业管供暖通风与空调工程技术 公共事务管理 专升本:水利水运电气工程及	学制 2.5 年。 3 中国医科大学 中专起点专科:护理学药学。学制 3 年。 专升本:护理学药学。学制 3 年。 中专起点本科:护理学药学。学制 5 年。 招生截止时间:所有高校招生政策限制人满即止 符合毕业要求的,颁发相应高校的毕业证书,教育部电子注册,国家承认学历。 达到学士学位标准的可获得学士学位证书。 咨询电话:招生办公室 63715520 63710080 葛主任 13750883177 黄老师 13968017373 姜老师 13907839899 报名学习地址: 城北街道晋源北路 739 号(临天桥头老临中) 网址:www.ljtvu.net 党政管理;名称有限,时间有限,专业有限,报名从速!
--	--	--

排山、岳山隧道内壁涂料维修保养工程施工公告

为确保排山、岳山隧道(K26+591-K27+695)内壁涂料维修保养工程施工秩序,保证车辆通行安全,根据现场实际情况,申请对该路段实行半封闭施工单行道通行,施工内容:

一、施工路段:排山、岳山隧道(K26+591-K27+695);

二、施工时间:2018年9月5日-2018年9月15日(施工期间,避开早晚高峰期施工)。

三、在此期间,请过往车辆根据现场施工指示标志行驶,服从现场施工管理人员的指挥,减速慢行,注意安全。

施工给您带来不便,敬请谅解。

临安钱王公路工程有限公司
2018年9月5日

遗失公告

经培莉、叶伯尧遗失不动产证,证号:浙 2018 临安安不动产证明第 0010663 号,声明作废。

兴业银行股份有限公司杭州临安支行遗失不动产证,证号:浙 2018 临安安不动产证明第 0010664 号,声明作废。

吉金华遗失江西省宜春医学专科学校大学毕业证书,身份证号为:330124197912092716,毕业证编号为 00655891,学校编号:200097128,声明作废。

杨素娟遗失残疾证,声明作废。 临安市华华服装店遗失私章一枚,声明作废。 临安锦城镇竹林水泥制品厂遗失机构信用代码证,证号:G7033018501131550V,声明作废。 临安云海置业有限公司遗失房地产开发企业暂定资质证书,证号:临房开(资)135 号,声明作废。 蔡建波遗失残疾证,声明作废。